

# 改善巴士服务任重道远

**陆**路交通管理局实行两年试验计划，以乘客的平均候车时间来奖励或惩罚业者。巴士业者新捷运和SMRT将分别有八条路线及七条路线，于今年2月到3月间陆续参与这项名为“巴士服务可靠度框架”的试验计划。陆交局将每半年计算出路线的平均值，以0.1分钟（6秒）为单位，平均值若优于标准（乘客少等6秒），就给予最高6000元的奖励，若劣于标准（乘客多等6秒），就处以最高4000元的罚款。

这是政府一系列试图改进公共巴士服务的措施之一，目的是通过各种方式，缓解公众对巴士过度拥挤、候车时间太长、不准时等问题的不满。此前宣布并实施的其他计划，包括增加16条新巴士服务路线；在一些新镇让私人巴士业者经营以地铁站或巴士转换站为中心的短程巴士服务；加长35个使用率高的巴士站弯道，让更多巴士可同时停站，以提高乘客上下车的效率等等。假以时日，相信这些措

施的综合效果，或许多少会起到改善巴士整体服务水准的目的。

通过钱财上的赏罚来改变社会行为，在本地是使用得相当普遍的手段，随地吐痰、乱抛垃圾、违规停车等影响公共环境和秩序的现象，都是用罚款的方式去纠正。要改变广为民众诟病的巴士服务水准不达标的问题，钱财赏罚不失为对症下药的做法，毕竟对企业而言，盈利是最主要的驱动力。但陆交局所公布的办法，却存在多方面的疑点，需要进一步向公众释疑。

首先，赏罚都按照同样6秒钟的标准，可是奖励的金额却远高于处罚的金额。换言之，如果巴士业者得奖与受罚的次数相等——也就是整体服务水平在相互抵消后原地踏步——理论上它们还能从扣除罚款后的多余奖金中获利。虽然陆交局表示，这么做是因为业者为了达标，必须投入更多资源，

社论

2014年1月8日

所以把奖金的数额定得比罚款高，才能有鼓励作用，但这么做会否变相地沦为奖励原地踏步的结果，还是需要更清晰的说明。

其次，作为主要利益攸关方的乘客，在整个措施里是缺席的。业者被处罚的金额，并不会拿来退还给乘客作为服务欠佳的补偿；而业者若被罚太重，是否又会成为盈利不足而要提高车资的借口？第三，以本地陆路交通的现状，6秒钟是否是个合理的标准？现在只要任何道路，包括高速公路发生车祸，都会造成塞车现象。这些变数要如何计算？6秒钟的要求会否造成巴士司机的心理压力，甚而影响他们的公路安全意识？

最后，新措施的成败标准，不一定能反映实际情况。以公共交通理事会的巴士服务素质评估为例，去年11月公布的最新一轮评估报告，两家巴士

公司的服务水平——出车间隔时间、载客量、巴士故障率和车祸率——全部达标，这也是有关罚款框架落实六年以来，第二次没有业者因服务不达标而被罚款。但是新加坡管理大学卓越服务研究所，在去年10月所公布的调查却发现，在去年第二季度，民众对整体巴士服务的满意度为60.6分，比前年同期下滑1分，在各项交通服务中垫底。巴士服务全面达标，乘客满意度却下滑，这是值得留意的现象。

如前所述，当局至今已经推出了多项措施，可是还是没有取得预期的效果，可见作为总体公共交通的一个主要环节，巴士服务的改善不可能孤立进行，必须配合地铁甚至是德士服务的相应改善，尤其更不能忽视营运模式及竞争程度对服务品质的影响。冰冻三尺，非一日之寒，本地巴士服务的改进，无疑将是个任重道远的过程。